

6家药械企业落户海口国家高新区 总签约额10.3亿元

南国都市报12月23日讯(记者 王子遥)12月22日,以“开放高地,链接全球”为主题的2025海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会在海口举办。在当日举行的主会场活动中,海口国家高新区与6家药械企业成功签约,总签约额10.3亿元。落户海口国家高新区的这6家企业,项目涵盖药械行业研发、生产、保税维修等多个环节,将进一步推动园区生物医药及医疗器械产业链、延链、强链。

“我们是一家从事医美与高质耗材医疗器械的企业,乘着海南自贸港的东风,将逐步把研发、生产、销售的环节落地在海口国家高新区。立足自贸港,以后不论是面向国内还是国外市场,都有比较好的渠道和政策,这

是非常大的优势。”暨南基因再生医疗科技(海南)有限责任公司总经理孙鹏程说,“海口国家高新区的营商环境优异,产业基础配套完善,不仅有公司注册、产品注册的一站式服务,还有完备的标准化厂房租赁,可以在海南快速开展业务。”

据了解,不仅签约企业在场关于药械创新与出海的盛会上用实打实的投资行动表达了对海南自贸港的投资信心,更有不少外地医疗器械科创企业慕名而来。

“我们是一家来自苏州的企业,过去在业务上也跟海南很多企业有过合作,海口我也来过很多次。在听说这里有行业的大型活动后,便决定来到这里进一步了解海南自贸港的政策、区域优

势和未来发展的可能性。”开拓药业有限公司董事长、首席执行官童友之表示,在海南自贸港封关运作的大背景下,生物医药产业迎来了巨大的发展机遇和优势,企业将以此次活动为契机,深入了解并考虑在此落地发展。

“园区的企业如何出海以及世界的企业如何走进中国?怎样高水平打造药械产业国内国际双循环的战略支点?这是我们此次活动的重要议题。”海口国家高新区相关负责人介绍,园区以此次大会为契机推出了助力生物医药产业高质量发展的“政策大礼包”,针对企业产品出海、研发、拿证等环节有着“真金白银”的支持和奖励,以期更多药械企业落户园区,在这片沃土上链接全球,实现高质量发展。

海南今年预计接待游客超1亿人次 旅游业迈入“游客量破亿、总花费破2000亿”阶段

南国都市报12月23日讯(记者 丁文文)12月23日,记者从2025年海南省旅游高质量发展推进会上获悉,海南今年预计接待国内外游客1.06亿人次,同比增长9.0%;游客总花费2249.84亿元,同比增长10.3%。旅游业迈入“游客量超1亿人次、总花费超2000亿元”的新阶段。

会上,海南省旅文厅厅长陈铁军介绍了国际旅游消费中心的建设情况。在扎实做好免税购物、医疗、教育“三篇消费文章”方面,免税购物消费稳中有升,2025年海南实现离岛免税销售额415.8亿元,同比增长1%;国际医疗消费大幅增长,预计全年医疗旅游80万人次,同比增长93.4%,其中入境医疗旅游6000人次;国际教育消费取得显著进展,累计签约引进中外知名高校48所;入驻陵水黎安国际教育创新试验区高校达26所,获批中外合作办学机构及项

目10个。

在培育壮大新兴消费方面,夜经济发展实现新进展,全省布局具备夜消费的景区(点)超40个、高品质夜间文旅消费项目33个;银发经济实现快速增长,全年康养旅游人数61.57万人次,同比增长20.3%;邮轮游艇旅游稳步推进,2025年开通国际邮轮航线6条,全年接待入境游客1.5万人次;航天旅游持续发展,培育41个航天旅游项目,吸引观众67.53万人次。

在促进旅游产品提质升级方面,“两环”旅游公路建设不断加强,推进沿线旅游重点项目55个;研学旅游实现新突破,预计全年研学旅游人数超100万人次,同比增长12.11%;景区景点焕新提速,实施《海南省旅游景区强基焕新升级三年行动计划(2025—2027年)》,创建升级A级旅游景区10家;文体旅商联动成效显著,招引会议270个、展览

44个、体育赛事174场次、大中型演艺活动57场次,初步测算拉动消费167亿元。

会上介绍,截至目前,2025年海南接待入境过夜游客达590万人夜,较2024年增长58%,较历史最高水平的2019年增长34.6%,入境旅游市场全面超越疫情前水平。

同时,入境游客停留时间明显延长,人均停留夜数由2024年的3.37夜提升至今年的4.1夜,深度度假特征更加突出,充分彰显了海南高品质度假旅游的独特魅力和综合竞争力。

在打造入境友好消费环境方面,免签范围扩大至86个国家,全年开通境外客运航线87条,通达港澳地区和21个国家的42个境外城市;在全球18个国家和地区设立29家海南旅游推广办事处;入境游支付便利化有较大提升;85个景区外语标识全覆盖。

海南公共数据开放水平位居全国前列 “数据产品超市”上架产品超2600款

南国都市报12月23日讯(记者 姚皓)海南省数据中台已集聚千亿条公共数据资源,建成全省统一的政务数据共享服务门户及公共数据开放平台,我省连续四年跻身全国“开放数林”指数前十。这是记者12月23日从《海南省促进公共数据资源开发利用办法》专场发布会上获悉的。

“目前,海南已形成规模化的公共数据资源池。”省营商环境建设厅相关负责人介绍,从数据种类上看,已建成人口库、法人库、电子证照库、信用库、自然资源和空间地理库等5大基础库,数据覆盖面持续拓展、质量稳步提升;从数据应用上看,精准打造了封关运作、应急管理、宏观经济决策等重点场景,推动数据赋能海南自

贸港的高质量发展。

公共数据资源开放,是将政府可公开数据,面向企业和个人直接提供,释放数据要素价值。以民生相关、社会急需为原则,我省依托全省统一的公共数据开放平台,有序推动公共数据开放,持续完善开放目录,拓展开放维度。目前,开放平台已发布目录3.6万条,开放数据集400个、接口3.9万个,开放广度和深度不断提升。

公共数据授权运营,则是将价值密度高、具有一定敏感性、无法直接开放的数据,通过遴选授权给符合资质的运营机构,进行市场化开发。自2020年起,海南借助国家试点契机先行先试,打造了“海南省数据产品超

市”品牌,构建一站式数据流通服务体系。如今,该平台上架数据产品超2600款,入驻企业2100余家,成功在8个省份落地分平台,让“海南经验”走向全国。

此外,我省依托全省统一的政务数据共享服务门户,推动政务数据共享,让政府部门之间使用和交换数据更加便捷和高效。目前,该门户累计提供48.5万个数据项,接口调用超33亿次,库表交换1365亿条。“比如,我们整合海关的高级认证评价、纳税信用等级等7.7亿条核心数据,建成了通关信用数据库,对全省300多万家经营主体,实施精准信用分类管理,大幅提升通关便利化水平。”省营商环境建设厅相关负责人介绍。

海南省企业电子档案 查询系统上线

南国都市报12月23日讯(记者 蒙健)近日,海南省市场监督管理局正式上线“海南省企业电子档案查询系统”,依托数字化改革打通服务壁垒,实现经营主体登记档案管理“全程电子化、查询便捷化、监管规范化”,提升企业和群众办事获得感。

此前,经营主体登记档案查询需前往线下窗口办理,存在办理时限长、跑动次数多等痛点。新系统构建了“线上为主、线下补充”的全渠道查询服务体系。线上方面,企业、律师、社会公众可通过海南省政务服务网(PC端)、“海易办”小程序(移动端)等平台24小时全天候查询、下载,支持电子营业执照扫码、人脸识别认证等核验方式,全程“零跑动”。

线下服务方面,海南省市场监督管理局保留并优化了各级市场监管部门的登记档案查询窗口,推行“全省通查通办”机制,为不熟悉线上操作的群体提供兜底服务。相较于传统办理模式,新系统大幅压缩了办理时限,减少了跑动次数。

为保障经营主体登记档案信息安全,系统构建“实名认证+权限管控+风险预警+追溯留痕”的全流程安全体系,严格核验身份、精准划定访问范围,并通过“系统监测+每月人工复核”确保查询合规可溯,守护信息安全。

海南农商银行 ESG战略正式启动

南国都市报12月23日讯(记者 汪慧 通讯员 齐尧友)12月23日,海南农商银行围绕践行ESG理念,高质量服务海南自贸港建设,在海口举办“建功自贸港,赋能可持续”ESG战略启动会暨战略合作签约仪式。会上,国际可持续准则理事会(ISSB)理事冷冰围绕“商业银行可持续信息披露”作主题演讲,深入分析了全球可持续发展信息披露的最新趋势与准则要求,为金融机构对接国际标准、提升信息披露质量提供了前沿指引。

海南农商银行ESG战略框架及《海南农商银行ESG白皮书》发布。ESG白皮书系统构建了银行ESG实践的“全景图”,通过光伏贷、GEP贷、星星点灯计划、乡村振兴专项引才计划等扎根海南的鲜活案例,生动诠释了“深耕海南”的实践。

在战略合作签约环节,海南农商银行与华为技术有限公司、腾讯云计算(北京)有限责任公司、上海商汤智能科技有限公司、正信光电科技股份有限公司分别签署战略合作协议。各方将围绕数字化转型、人工智能应用、绿色科技、智慧能源等领域展开战略合作,共同探索科技与金融融合赋能可持续发展的创新路径。